

群众列“菜单” 监管人员当“厨师”

青岛做出放心食药安全大餐



冷链配送 “链”出乡村振兴新动力

□左效强 董方园 报道

本报沂源讯 如何将鲜活产品及时送到顾客家中是对冷链物流的考验。近日，济南的消费者小李在沂源东益电商“草莓生活”网上订了一箱鲜桃，只过了半天，一箱带着未化冰袋的“金黄金”鲜桃就送到了他手中。如此神速，得益于东益电商开通的沂源——济南生鲜快速冷链配送专线。“将沂源的农产品从基地直采到城市餐桌，市民每天都可以吃到新鲜的时令果蔬。当天基地采摘的农产品经农残检测合格后，精细分拣直接配送到济南，提供从田间到消费者餐桌的绿色专线，完美地解决了农场客户‘最后一公里’的配送难题。”东益电商总经理侯念义说。据了解，东益电商推出了“生鲜速配”专业服务，提供新鲜安全食材，并以专业周全的服务，满足食堂、餐馆、酒店等餐饮类客户对优质食材的需求。利用全程可追溯系统，记录从农田到市场的每个细节，配备专门质检人员每天对各类商品进行质量检查。

“近年来，生鲜市场呈现出井喷式发展，随之冷链物流行业也迎来了一次爆发，仅仅针对生鲜电商就涌现出很多冷链物流模式，只有合适的电商匹配最合理的冷链，才能产生最大的价值。”侯念义说，城市生活固然丰富多彩，但如今人们更倾向于选择自然和绿色无污染，田间地头的果蔬农产品对城市人来说，是珍稀而又向往的。“我们勇当农村农业供给侧改革的实践者，开通沂源——济南生鲜快速冷链配送专线，全程冷藏车冷链配送，生鲜极速达，满足消费者的需求。”

据介绍，东益电商自2015年“草莓生活”上线销售生鲜食品起，就已开始在冷链物流领域布局。2017年9月，“草莓生活”的物流配送由东益速运全链承接，自此，“生鲜速配”一边积累冷链宅配和仓储经验，一边研究更多市场元素，大规模铺开冷链物流服务，叫响产自沂源的品牌。目前公司已成功对接济南银座超市、浙江大润发、江西国光等大型超市，年销售水果蔬菜等达3000多万元。公司也成为全县最大的电子商务孵化园，并为周边优秀青年人员免费培训电子商务网上销售。

“尽管我们的生鲜速配目前还只能在内地提供服务，但很快就会有更深层的冷链物流服务推出，会持续地走‘上’去、走‘出’去。”侯念义表示。

□责任编辑 李文

条建议全部纳入工作安排，同时，又专门开展了26万市民广泛参与的关注食药安全问题调查。百姓的意见和建议来自生活的实践，最有话语权，最为真实可行。监管部门以此归纳、提炼“菜单”，依照菜单加大监管力度。根据群众意见和建议，去年，青岛市共查处食药违法案件3204起，罚没款3406万元，保持了对违法犯罪行为的高压态势。同时，加大对企业主体教育宣传力度，安排企业从业人员接受不少于40小时的法规培训；利用6000多个科普站和媒体、企业、学校等宣传阵地，广泛开展科普宣传，全年食药科

普短信发送达2000万人次，食药官微覆盖30万人，“食安笑脸地图”访问量接近150万人次。孩子的饮食安全让家长牵肠挂肚，青岛市把孩子的饮食健康放在食品监管首位，对全市2100多家学校食堂季度必查、开学必检；对校园周边200米范围持续开展治理整顿，严查“三无”和过期食品；对1100家校外“小饭桌”在市、区两级食药部门网站上公示。

市民担心农产品安全，青岛市对从田间到餐桌的全部28大类食品开展了8.7万批次



□颜成霞 杨润勤 报道
青岛市食药监管部门广泛开展食品药品科普宣传活动。图为黄岛区食药监管部门正在为小学生讲解食品药品安全知识。

我省开展“两节”药品安全督导检查

督导检查推动了各市“两节”期间药品安全监管工作。济南市食药监局不断提升智慧监管水平，开发全市医疗器械经营企业日常监督检查信息系统，实现使用移动执法设备现场录入检查结果、打印检查报告，结果自动上传；潍坊市食药监局对医疗机构特殊药品、中药饮片、疫苗使用开展专项检查，

对全市28家二级以上医院进行全面排查，发现验收使用记录不规范、人员培训不到位等13类问题，已责令相关单位限期整改；临沂市食药监局不断强化药品不良反应监测工作数据质量管控和风险预警，有药品监测站点4397个，网上直报点773个，乡镇以上医疗机构全覆盖，共上报监测数据22150条，其

中企业直报559条，发布药械化风险信号81个；菏泽市食药监局对辖区内药品生产企业进行分级分类监管，对A级企业检查2次，C级企业检查3次，D级企业检查4次，对关键时期和重点产品加大监管频次，强化对中药饮片、药包材、医用氧、医疗机构制剂等进行跟踪检查和随机抽查，全力守护公众用药安全。

创新模式落地 服务理念升级

百万农场主聚首第二届金丰公社社员节

1月23日，第二届金丰公社社员节隆重开幕，活动以再度空前的规模和极具创新的形式，不仅为社员们带来了一次节日狂欢，更是一次现代农业服务发展成果的全新体验！除山东聊城主会场以外，本届社员节还在全国十省百县设立分会场同步开展活动，通过线上与线下并举，参与活动的社员、社长、农机师多达百万，各会场同样精彩纷呈，在这辞旧迎新之际，金丰公社让广大社员真正感受到了不一样的“节”味儿。

本届社员节活动以乡村振兴为主旋律，活动中，由金丰公社起草的现代农业服务白皮书现场发布，金丰公社2019年践行乡村振兴项目仪式正式启动。同时，政府主管部门、金融机构、金丰公社上下游合作伙伴等围绕乡村振兴战略如何更好落地进行了深入探讨。

模式落地，交出亮丽成绩单

在我国农业供给侧结构性改革中，新型经营主体和适度规模经营是农业转方式、调结构、走向现代化的重要抓手，金丰公社积极响应和践行乡村振兴战略，推动小农户和现代农业发展有机衔接，推动小农户进入现代农业发展的新轨道，在推进土地集约化、高效化、科学化、健康可持续化利用等方面发挥着重要作用，也为政府“三农”政策落地及乡村振兴战略实施注入了全新动能。

通过打造“能下地、真服务、有情怀”的农业服务队伍，金丰公社在2018年践行乡村振兴的道路上交上了一份满意答卷。据金丰公社董事长李计国介绍，在过去一年，金丰公社已与近60家优质产业链资源达成合作，在全国22个省区已建和在建的县级金丰公社达170家，打造社长、农机师队伍61200名，吸纳社员230余名，累计服务土地面积1125万亩。另外，通过广泛的金融合作，为县级金丰公社、农机师、种植大户等不同群体提供针对性的创新金融服务，融资总额3.4亿元。在农产品销售方面，金丰公社已帮助农户解决农产品销售4000万斤，通过农资套餐服务以及针对大田、经作等不同作物分别推出针对性生产提质增效方案，帮助农户实现了种植成本降低12%，粮食增收10%，综合收益提升20%左右。

“第一次听别人给我介绍金丰公社的时候，就很认可他们这种形式，我今年都62岁了，地里的活干起来确实费力，平时也舍不得用别人的机械，都得花钱，都是靠人工，种了这么多年的地，没想过还会有金丰公社这样好，以后肯定轻松多了，我们周围三个村，好多人都已经加入金丰公社了。”来自郓城县古泉街道办事处熊楼村的熊贵福参加当天主会场社员节活动时非常兴奋，在此之前，他已经把

家里的11亩地全部托管给金丰公社管理，加入金丰公社之后，熊贵福对未来的休闲农场主生活充满了期待。

双轮驱动打造农服界“双11”

传统农业只在线下发生，而金丰公社却为它插上了线上的翅膀。在本届社员节郓城主会场，金丰公社将农业服务大数据搬上了屏幕，让与会者清晰直观地看到金丰公社社员系统APP线上社员、农机师、社长等用户数量，以及金丰公社实时服务面积、实时订单数量、实时成交金额等。

据介绍，金丰公社社员系统APP采用了各种新技术实现平台功能，包括但不限于移动技术、云、大数据、物联网、人工智能等新技术，金丰公社将借助这个数字化平台来更好地整合上下游资源、利用数字化技术，为广大种植户提供灵活、高效、可扩展、易操作的服务平台和手机端体验。“金丰公社社员系统APP作为服务工具，我们希望它能把它打造成更好用、更爱用、更实用、更管用的系统，借助这个系统，更好地实现现代农业服务的高效化、精准化、专业化。”金丰公社市场中心总监陶亚军说。

据介绍，本届社员节活动其实在一周前就已经在线上进行了，社员节期间，金丰公社的社

长们可以通过社员系统APP在线上参与摇福乐、充值派券、代购补贴等多重活动，同时，在社员节活动当天，还有定时抽万元大奖的惊喜。“我们希望通过社员节期间一系列线上活动的打造，能够快速促进社长、农机师及社员们养成登录、使用这款APP的习惯，让他们享受到现代农业服务发展带来的更多成果和便利，同时，我们希望通过这种线上线下的共同努力，未来金丰公社社员节可以发展成为农业服务界的‘双11’。”陶亚军说道。

多方联合谱写乡村振兴新图景

在郓城主会场，光大银行、道依茨法尔、美团、中种国际、山东圣丰种业、山东大华机械、雷沃阿波斯集团等多家金丰公社合作伙伴出席，覆盖种子、金融、农机、产销对接等领域，让社员节不仅成为一场休闲农场主的大联欢，同时也成为种植业产业链的大对接。

“金丰公社的到来，必将为我市现代农业发展及乡村振兴战略的快速推进带来全新思路，为我市广大种植户带来现代农业服务的全新体验。”菏泽市人民政府副市长侯婕对金丰公社模式给予高度认可，并表示未来将对该模式在当地的推广与落地进行全方位支持。

随着乡村振兴战略的推进，在农业供给侧改革、土地制度改革、互联网发展等诸多因素

推动下，农村地区的金融服务需求必将出现巨大增长，金融服务乡村振兴战略大有可为。光大银行电子银行部副总经理夏明文在活动致辞中介绍了光大银行与金丰公社跨界合作的案例，双方通过打造“福农贷”创新金融产品，从2017年11月开始试点到2018年12月，该项目已为种植大户累计提供贷款30091万元，每户平均贷款13.3万元，真正帮助广大种植户解决了农业生产过程中的资金难题，进一步推动了农业集约化、机械化、现代化发展，助推了我国乡村振兴战略实施进程。

社员节主会场活动中，金丰公社副总经理杨宏海现场发布现代农业服务白皮书，详细介绍了金丰公社在成立一年多的时间里所取得的阶段性进展，金丰公社为社员量身打造“农资套餐”“全程托管”“金融保险”“农产品销售”四大服务，并充分利用平台资源优势，通过多方联合，深挖农户种植痛点，不断创新服务模式，让越来越多的种植户做上了“休闲农场主”，过上了小康生活，在助推乡村振兴及精准扶贫项目落地的过程中作出了贡献。

乡村振兴是一项复杂的系统工程，相信通过金丰公社平台中各方资源的强力联合，通过金丰公社全产业链服务的深度打造，通过金丰公社创新服务理念与模式在全国各地的快速推进，乡村振兴必将呈现崭新图景。



△金丰公社2019年践行乡村振兴启动仪式



△金正集团副总裁、金丰公社董事长李计国致词



△金丰公社十佳社长上台领奖